TD : Interprétation de graphiques
étudedes i n®galit®s de r®partition des revenus des m®nages
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I-..Un graphique de base le regroupement par classe des données

Les donn®es collect®es | ors dbéune enqu°te sont regroup®es
2. Distributions des niveaux de vie et du revenu disponible mensuel des ménages en 2004
Les données de la série sont regroupées % graphique n°1
dans un tableades effectifs owes fréquenceso
puis représentées sur un graphique en vue
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Surligner | 0histogr amms esof e iendonPreQonbaeRsdled. a s®rie
desrevenus disponib|es des ménages Lecture : le pas de 'histogramme est de 100 euros ; la hauteur de la barre de coordonnées n en abscisse est donc égale ala proportion de revenus ou niveaux de

vie compris entren etn+ 100 euros : ainsi5,7 % des individus ontun niveau de vie mensuel compris entre 1 500 euros et 1 600 euros et 3,6 % des menages ont
un revenu disponible compris entre 1 500 euros et 1 600 euros.
Source . Insee-DGY, enquéte Revenus fiscaux 2004.

I-caract ®ri stigqgues de di_ s:pédiases auartildsd déniles s ®r i e st atistiqgue

Pour mettre en évidence les caractéristiques graphique n°2
dedispersion de la série statistique, on détermirie Répartition des revenus disponibles des ménages en 2004
la médiane, les quartilést les déciles en%

Pour cela, on établi¢ tableau des fréquences 100
cumulées croissams ou des effectifs cumulés
croissanty obt enu directefgnt | daide de | ogicie
l orsqudil y a de nombrguses donn®es )
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Champ : ménages dont le revenu déclaré au fisc est positif ou nul et dont la personne de référence n'est pas étudiante.
Lecture : 57 % des ménages ont en 2004 un revenu disponible annuel compris entre 10 000 et 30 000 euros.

Source : enquéte Revenus fiscaux 2004, Insee-DGI.

Construire lediagramme en boit@ppelé aussi koite a moustacheassocié a cette série statistique

Quel est le pourcentage des ménages qui ont un revenu disponible supérieud 020 U
Représenteb1, D9,Q1 , la médiane et Q3 sur le graphique (ibh divisera par 12 les valeurs obtenues dans le tableau ci
dessus)Comment les interpréter skergraphique n°?



Il - Comparaison moyenne et médiane

2000 2001 2002 2002 2004
rétropolée’
Revenu disponible médian (euros constants) 23 450 24 000 24390 24 930 24 600
Revenu disponible moyen (euros constants) 27 600 28 200 28 480 29070 28 340
Rapport interdécile (D9/D1) 45 44 4.4 44 43

Indiquerla postion du revenu disponible moyanr chacun des graphiqua°l , n°2 et diagramme en boite
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IV - Différents indicateurs utilisés en SES

Pour
déautres

observer | a
pays ou

di spersion de cette s®rie

Ssup®rieur

peut utiliser plusieurs indicateur®3-Q1, D9/D1 , construction des courbes de Lorenz associées et le coeffig:iept fledBini
TD sur la construction de telles courbes)jais aussi 6 a n del«strebéoides» construits avec des séries médianisées (& est
dire avecdes valeurs proportionnelles @imeédianeestégale & 1 ou 100% )

Le strobiloide dit de €hauvel» :

Graphique 1
LA REPARTITION DU REVENU
ET DU PATRIMOINE EN FRANCE 2005
(strobiloides)
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4 10 % des individus sous 0,55 fois le 0,15 fois le patrimoine médian
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Note: le strobiloide représente la forme de la pyramide sociale correspondant a la répartition
du revenu ou du patrimoine. La courbe (zones grisées) est d’autant plus large qu'une part
importante de la population est située précisément a ce niveau. Si 100 représente la médiane
des revenus, le large renflement au centre du strobiloide permet de révéler une forte classe
moyenne située a égale distance des extrémes. Du cdté des patrimoines, au contraire, il n’existe
pas de classe moyenne dans la mesure ol la population est largement étirée entre I'extréme
opulence et I'extréme dénuement en termes d’accumulation. Les revenus sont exprimés en
francs par téte dans le ménage: I'individu médian se trouve dans un ménage on le revenu
annuel est de 9,8 K€ par individu. Le patrimoine est exprimé par ménage. Pour le revenu, C,
I, E et O représentent la médiane du revenu respectivement des cadres, des professions inter-
médiaires, des employés et des ouvriers. Pour le patrimoine, ce sont les moyennes, les médianes
n'ayant pas été calculées dans les publications de I'INSEE.

Pour autant, entre la moitié et le double du revenu médian, on compte 80% de la popula-
tion. Entre les quatre cinquiémes du revenu médian (médiane -20 %) et les cing quarts
(médiane +25 %), 34 %. Alors que les titulaires des plus bas revenus se raréfient rapidement
a mesure que I'on descend en dega de 75 % du revenu médian, tout comme les plus riches
lorsque I'on s'éleve dans I'échelle des revenus, nous avons a ce niveau intermédiaire de la répar-
tition du revenu une certaine accumulation de la population: la «classe de revenu médian ».
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V- Modélisation mathématique du strobiloide des revenus

L dlare des sériesdesrevenu®a ® | 6 obj et do6®tude de mat h®me®aréxempeRaretoauf i n ¢
XI X" me mais noavait oduef fdiecsuld oBn nd@eqgsb tparnoisr q Odsess pCes éudévens e)t ¢
débouchérent sume étude mathématiqgénérale des séries statistiques

1 - Prenonspar exemple une courlsie Champernowdutype KR) =1- s pour modéliser le graphique n°2, avec R le revenu

médianisé , c'estdire que la valeude la médiane est ramenée @ah divise toutes les données par la valeur mégliane

Léavantage est de pouvoi sériesmagen peaant lds mmformationsduesdex inégalifés des e nt e
différentes valeurs médianes observées

A | 6aide du | ogi ci eourlgsére des teveaus éudiéeqpircdemmentvapur 68 possible est
environ: 2,86

1. Re¢partition des revenus disponibles des ménages en 2004
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Cette courbe vérifie F(0)=0et Yo b F(R) = 1, elle correspond a la fonction de répartition des reyeells des revenus

cumulés



2- La courbe du graphique n°1 correspond a la fonction densité des revenus et peut étre modéliséevparda thfonction F

Fo6(R) =
3 a=2.286
@

2. Qistributions des niveaux de vie et du revenu disponible mensuel des ménages en 2004
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3- La modélisation des courbes de revenus a intéressé le sociologue Louis Chauvel pour en dégager des paramétres qui pourral
permettred es compar ai sons fines et exploitables en terégpnes dodai
Il utilise des fonctions plus compliquées que celles de Champernown avec trois paramétres permettant de prendre en compte les
bas de la courbe du strobiloide ( les plus bas revenus) et les hauts ( les hauts revenus ) . Voir animation avec geogebra.



Eléments de correction ou compléments a vidéoprojeter.

1. Répartition des revenus disponibles des ménages en 2004
en %
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D4 Q” ]’lerevenu annuel en euros C DQ
Champ : ménages dont le revenu déclaré au fisc est positif ou nul et dont la personne de référence n'est pas étudiante.
Lecture : 57 % des ménages ont en 2004 un revenu disponible annuel compris entre 10 000 et 30 000 euros.
Source : enquéte Revenus fiscaux 2004, Insee-DGl.
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Interprétation le revenu des 10% les plus riches est au moins 4,3 fois supérieur au revenu des plugogauvres.

En SES , on demandera plutét les rapports interdécibesmp

Vi sion des quartiles et | de®fréquericesi( graplequegntilg 1Oh a Haahuréslas 5%l dés effectifs t
des valeurs en dessous de Q1 et les 25% des effectifs des valeurs au dessus de Q3 ( les aires des parties hachurées sont donc
égales), 50 % des effectifs sont donc entre Q1 et Q3.




Remargue: en SES On emploie aussi le terme décilepour désigner les ensembles (au nombre de 10) des données situées
entre deux déciles ( déciles pointés ) par exemple poureD$emble des valeurs de la série obtenues entre 50 % et 60 % des
effectifs ) . On obtiendrait pour Dg] 25000; 29000 ]. Les 10 % des ménages ayant un revenu supérieur a celui des 50 % les
moins riches et inférieur a celui des 40 % les plus riches, ont un revenu compris énbe®5 (10 @@ @ 9.

Les aires vertes entre chaque décile sont égales.



